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หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 

ดอกเบีย้ 
 

2.1 ความรู้พ้ืนฐานทางคณิตศาสตรเ์ร่ืองอนุกรม 
 ในการศกึษาคณิตศาสตรด์า้นการเงนิ จ าเป็นตอ้งมพีืน้ฐานในเรือ่งล าดบัและอนุกรม 

 ล าดบั (sequence) คอื ฟังก์ชนัทีม่โีดเมนเป็นเซต { 1 , 2 , 3 , … , n } หรอืมโีดเมนเป็นเซตของ

จ านวนเตม็บวก 

 ในการเขยีนแสดงล าดบั จะเขยีนเฉพาะสมาชกิของเรนจเ์รยีงกนั  ตวัอย่างเช่น  5 , 10 , 15 , 20 , 

25  

เรยีกจ านวนแต่ละจ านวนทีเ่รยีงกนันี้ว่า พจน์ (Term)  และเรยีก an ว่าพจน์ที ่n หรอืพจน์ทัว่ไปของ

ล าดบั   ในตวัอย่างนี้ พจน์ที ่1 ของล าดบัมคี่าเป็น 5 โดยจะใชส้ญัลกัษณ์ว่า a1 = 5  

 เรยีกล าดบัทีม่โีดนเมนเป็นเซต { 1 , 2 , 3 , … , n } ว่า ล าดบัจ ากดั (finite sequence)  และเรยีก

ล าดบัทีม่โีดนเมนเป็นเซตของจ านวนเตม็บวกวา่ ล าดบัอนันต์ (infinite sequence) 

 อนุกรม (series) คอืการหาผลบวกของล าดบัซึง่เป็นจ านวนต่างๆ ทีเ่รยีงกนัอย่างมรีะบบ  ถา้หา

ผลบวกจากล าดบัจ ากดั เราเรยีกว่า อนุกรมจ ากดั (finite series) แต่ถา้หาผลบวกจากล าดบัอนันต์ เรา

เรยีกว่า อนุกรมอนันต ์(infinite series) 

 อนุกรมทีเ่ราควรรูจ้กัม ี2 ประเภท คอื อนุกรมเลขคณิต และอนุกรมเรขาคณิต  
 

 2.1.1 อนุกรมเลขคณิต (Arithmetic Series) 

 บทนิยาม   ล าดบัเลขคณิต (Arithmetic Sequence) คอืล าดบัซึง่มผีลต่างทีไ่ดจ้ากการน าพจน์ที ่

n+1 ลบดว้ยพจน์ที ่n เป็นค่าคงตวัทีเ่ท่ากนั ส าหรบัทุกจ านวนเตม็บวก  n และเรยีกค่าคงตวัทีเ่ป็น

ผลต่างนี้ว่า ผลต่างร่วม (common difference)  

 จากบทนยิาม  ล าดบั a1 , a2 , a3 , . . . , an , . . . จะเป็นล าดบัเลขคณิต  กต็่อเมื่อ มคี่าคงตวั  d 

ที ่  an+1 – an  = d ส าหรบัทุกจ านวนเตม็บวก n นอกจากนี้ยงัสามารถก าหนดล าดบัเลขคณิตไดว้่า an+1 

= an + d  เมื่อให ้a1 แทนพจน์ที ่1 ของล าดบั  จะไดว้่า   

 พจน์ที ่2 ของล าดบั  คอื  a2  =  a1 + d  

 พจน์ที ่3 ของล าดบั  คอื  a3  =  a2 + d  =   (a1 + d) + d = a1 + 2d 

 พจน์ที ่4 ของล าดบั  คอื  a4  =  a3 + d  =   (a1 + 2d) + d =  a1 + 3d 
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 ดงันัน้ พจน์ที ่n ของล าดบั  คอื  an  =  a1 + (n – 1) d   
 

    𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

 

 อนุกรมทีไ่ดจ้ากล าดบัเลขคณิต เรยีกว่า อนุกรมเลขคณิต (Arithmetic Series) 

เมื่อให ้Sn แทนผลบวก n พจน์แรกของอนุกรม  จะไดว้่า 

 S1  = a1 

 S2  = a1 + a2  

 S3  = a1  + a2 + a3 

      ⋮ 
 Sn  = a1  + a2 + a3 + . . . + an 

      = a1  + (a1 + d) + (a1 + 2d) + . . . + (a1 + (n – 1) d )

 ……………………………………(1) 

หรอือาจเขยีน S ใหมไ่ดเ้ป็น 

 Sn  = an  + an–1  + an–2 + . . . + a3  + a2 + a1  

      = an + (an – d) + (an – 2d) +  . . . + (an – (n – 1) d ) 

 ……………………………………(2) 

(1) + (2) จะได ้

 2Sn =  (a1 + an) + (a1 + an) + (a1 + an) + . . . + (a1 + an)  

 2Sn =  n (a1 + an)   

  𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛)   

 

   𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) 

 

และ เนื่องจาก an  =  a1 + (n – 1) d 

จะได ้   𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

         =
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

 

   𝑆𝑛 =
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 
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 2.1.2 อนุกรมเรขาคณิต (Geometric Series) 

 บทนิยาม   ล าดบัเรขาคณิต (Geometric Sequence) คอืล าดบัซึง่มอีตัราส่วนของพจน์ที ่n+1 

ต่อพจน์ที ่n เป็นคา่คงตวัทีเ่ท่ากนั ส าหรบัทุกจ านวนเตม็บวก  n และเรยีกค่าคงตวัทีเ่ป็นอตัราส่วนนี้ว่า 

อตัราส่วนร่วม (common ratio)  

 จากบทนยิาม  ล าดบั a1 , a2 , a3 , . . . , an , . . . จะเป็นล าดบัเรขาคณิต  กต็่อเมื่อ มคีา่คงตวั  r 

ที ่  
𝑎𝑛+1

𝑎𝑛
 = r  ส าหรบัทุกจ านวนเต็มบวก n   นอกจากนี้ยงัสามารถก าหนดล าดบัเลขคณิตไดว้่า an+1 = 

an r   เมื่อให ้a1 แทนพจน์ที ่1 ของล าดบั  จะไดว้่า   

 พจน์ที ่2 ของล าดบั  คอื  a2  =  a1 r  

 พจน์ที ่3 ของล าดบั  คอื  a3  =  a2 r  =   (a1 r) r = a1 r2 

 พจน์ที ่4 ของล าดบั  คอื  a4  =  a3 r  =   (a1 r2) r = a1 r3 

      ⋮ 
 ดงันัน้ พจน์ที ่n ของล าดบั  คอื  an  =  a1 rn–1    
 

    𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 

 

 อนุกรมทีไ่ดจ้ากล าดบัเรขาคณิต เรยีกว่า อนุกรมเรขาคณิต (Geometric Series) 

เมื่อให ้Sn แทนผลบวก n พจน์แรกของอนุกรม  จะไดว้่า 

 S1  = a1 

 S2  = a1 + a2  

 S3  = a1  + a2 + a3 
      ⋮ 
 Sn  = a1  + a2 + a3 + . . . + an 

      = a1  + a1 r + a1 r2 + . . . + a1 rn–1  ……………………………………(3) 

(3) x r ไดเ้ป็น 

      r Sn  = a1 r + a1 r2 + a1 r3 +. . . + a1 rn   ……………………………………(4) 
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(4) – (3) จะได ้

  r Sn –  Sn  = a1 rn – a1  

  Sn ( r – 1)  = a1 ( rn – 1) 

     𝑆𝑛 =
𝑎1(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
   , 𝑟 ≠ 1  

หรอื    𝑆𝑛 =
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
   , 𝑟 ≠ 1 

 

     𝑆𝑛 =
𝑎1(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
   , 𝑟 ≠ 1    หรอื 𝑆𝑛 =

𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
   , 𝑟 ≠ 1  

 

และ เนื่องจาก an  =  a1 rn–1   

จะได ้      𝑆𝑛 =
𝑎1(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
  , 𝑟 ≠ 1  

     𝑆𝑛 =
𝑎1𝑟𝑛−𝑎1

𝑟−1
   , 𝑟 ≠ 1 

    𝑆𝑛  =
(𝑎1𝑟𝑛−1)𝑟−𝑎1

𝑟−1
  , 𝑟 ≠ 1  

    𝑆𝑛  =
𝑎𝑛𝑟−𝑎1

𝑟−1
   , 𝑟 ≠ 1 

 หรอื   𝑆𝑛  =
𝑎1−𝑎𝑛𝑟

1−𝑟
   , 𝑟 ≠ 1 

 

    𝑆𝑛  =
𝑎𝑛𝑟−𝑎1

𝑟−1
   , 𝑟 ≠ 1     หรอื      𝑆𝑛  =

𝑎1−𝑎𝑛𝑟

1−𝑟
   , 𝑟 ≠ 1 

 

ตวัอย่างท่ี 1 จงหาผลบวกของอนุกรมเลขคณิตต่อไปนี้ 

  1 + 2 + 3 + . . . + 100 
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ตวัอย่างท่ี 2 จงหาผลบวกอนุกรมต่อไปนี้ 

  4 + 7 + 10 + . . . + 301 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่างท่ี 3 จงหาค่าของ 2 + 22 + 23 + . . . + 210   

 

 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่างท่ี 4 จงหาผลบวกของอนุกรมต่อไปนี้ 

  5 + 
5

3
 + 

5

9
 + . . . + 

5

81
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แบบฝึกหดัท่ี 2.1 

1. จงหาผลบวกของอนุกรมต่อไปนี้ 

 1)   1 + 3 + 5 + . . . + 99 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

 2)   2 + 4 + 6 + . . . + 100 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

 3)   7 + 11 + 15 + . . . + 87 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

...........................................................................................................................................................  
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 4)   100 + 97 + 94 + . . . + 1 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

 5)   1 + 2 + 4 + . . . + 128 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

 6)   3 + 
3

2
 + 

3

4
 + . . . + 

3

256
 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

...........................................................................................................................................................  
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 7)   2 + 6 + 18 + . . . + 162 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

 8)   3 + 6 + 12 + . . . + 384 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

2. จงแสดงว่า 

 1)   1 + 2 + 3 + . . . + n   =     
𝑛(𝑛+1)

2
 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

...........................................................................................................................................................  
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 2)   1 + 3 + 5 + . . . + (2n – 1)   =    n2  

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

 3)   2 + 4 + 6 + . . . + 2n    =   n (n+1) 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 
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2.2 ดอกเบ้ีย      

 2.2.1 ดอกเบี้ย 

ดอกเบี้ย (interest) คอื เงนิที่ได้รบัเพิม่ขึ้นหรอืผลประโยชน์ตอบแทนจากการลงทุน (ฝากหรอื

ให้ยมืเงนิ) โดยการค านวณเป็นอตัราร้อยละต่อปี ในที่นี้เราจะศกึษาวธิกีารคดิดอกเบี้ย 2 ประเภทคือ 

ดอกเบี้ยเชงิเดีย่ว และดอกเบี้ยทบตน้ 

การคดิดอกเบี้ยเชงิเดี่ยว ปกติจะเป็นการคดิในการกู้เงนิระยะสัน้ (สัน้กว่า 1 ปี)  ถ้าเป็นการกู้

ระยะยาว จะคดิดอกเบี้ยหลายครัง้  ดอกเบี้ยจะถูกทบรวมเขา้กบัเงนิตน้ เป็นเงนิตน้ของงวดต่อไปซึง่เรา

เรยีกว่า ดอกเบี้ยทบตน้ แต่ในบางกรณีถงึแมร้ะยะเวลามากกว่า 1 ปี เราอาจคดิแบบดอกเบี้ยเชงิเดี่ยวก็

ได ้

 2.2.2 ผงัเวลา 

ผงัเวลา หรอื เสน้เวลา (time line) หมายถงึ แผนผงัหรอืเสน้ทีแ่สดงใหเ้หน็ถงึจงัหวะเวลาที่เกิด

กระแสเงนิสดขึ้น ว่ากระแสเงนิสดต่าง ๆ ในอนาคตจะเกิดขึ้นเมื่อใด และจ านวนเท่าใด ท าให้ง่ายและ

สะดวกต่อการหามูลค่าของเงนิตามเวลาที่ต้องการ  ตวัอย่างเช่น ถ้าก าหนดให้เงนิกู้ 100 บาท อตัรา

ดอกเบี้ย 5% เวลา 1 ปี  ดอกเบี้ยคดิเป็น 5 บาท เขยีนเป็นผงัเวลาแสดงความสมัพนัธข์องจ านวนเงนิกบั

เวลาไดด้งันี้  

 

 

 

 

 ในการค านวณเรื่องดอกเบี้ย ถา้มกีระแสเงนิสดหลายรายการและระยะเวลาต่าง ๆ กนั ควรมกีาร

เขยีนผงัเวลาเพื่อช่วยให้การค านวณกระท าได้ดว้ยความเขา้ใจ และไม่ผดิพลาด  ในกรณีที่ยงัไม่ทราบ

จ านวนเงนิ ณ จุดเวลาต่าง ๆ เราอาจใชส้ญัลกัษณ์แทนเงนิไปก่อน เมื่อค านวณแลว้จงึน าค่ามาเทยีบเพือ่

ตรวจสอบ        ความถูกตอ้ง 

ตวัอย่างท่ี 5 พจิารณาช่วงเวลาเพื่อช่วยในการค านวณ 

   
  

ปัจจุบนั 1 ปี 

100 บาท 105 บาท 
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ตวัอย่างท่ี 6  เงนิตน้มคีา่ 20,000 บาท 

 
 

ตวัอย่างท่ี 7 เงนิเมื่อสิน้ปีที ่4 มคีา่ 100,000 บาท 
 

   
 

ตวัอย่างท่ี 8 ฝากเงนิ 1,000 บาท เมื่อครบ 1 ปี ฝากเงนิอกี 1,500 บาท และ ฝากเงนิ 2,000 บาทในปี

ถดัมา พจิารณาเงนิรวมเมื่อครบปีที ่3  

 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่างท่ี 9 กูเ้งนิโดยช าระ 2 งวด ยอดแรก ช าระ 55,000 บาท ในอกี 1 ปีขา้งหน้า ส่วนยอดที ่2 ตอ้ง

ช าระ 120,000 บาท ในอกี 4 ปีขา้งหน้า พจิารณาจ านวนเงนิทัง้หมดทีกู่ ้ 

 

 

 

 

 

 

  

0 

1,000  

1 2 3 

1,500  2,000  
1 ปี 
2 ปี 

3 ปี S1 

S2 

S3 

0 1 2 3 

55,000  120,000  
P1 

P2 

4 



ค 32102 หนา้ 28 

 

2.3 ดอกเบ้ียเชิงเด่ียว 
 ดอกเบี้ยเชงิเดีย่ว (simple interest) เป็นการคดิดอกเบี้ยเพยีงครัง้เดยีวหลงัจากครบก าหนดเวลา

ในการฝาก หรอืการกูย้มื  ซึง่โดยปกตดิอกเบี้ยเชงิเดีย่วจะเป็นการคดิในการกูเ้งนิระยะสัน้ (สัน้กว่า 1 ปี)  

ดอกเบี้ยเชงิเดีย่วนี้ยงัมชีื่อเรยีกไดห้ลากหลายเช่น ดอกเบี้ยคงตน้  ดอกเบี้ยอย่างง่าย  

 เมื่อก าหนดสญัลกัษณ์ให ้ P = เงนิตน้ 

  t = ระยะเวลาในการฝาก/กูเ้งนิ (หน่วยเป็นปี) 

  r = ดอกเบี้ยของเงนิตน้ 1 บาทในระยะเวลา 1 ปี 

  I = ดอกเบี้ย 

ดงันัน้ดอกเบี้ยเงนิตน้ P ใน 1 ปี มคี่าเท่ากบั    Pr  บาท 

ดอกเบี้ยของเงนิตน้ P ใน t ปี มคี่าเท่ากบั I  =  Prt  บาท 

ดงันัน้รวมเงนิทัง้หมดเทา่กบั  S = P + Prt  =  P (1+rt) บาท 

 

ตวัอย่างท่ี 10  ธนาคารแห่งหนึ่งรบัฝากเงนิโดยใหด้อกเบี้ย 5% ถา้ชายคนหนึ่งฝากเงนิ 25,000 บาท 

เป็นระยะเวลา 9 เดอืน  จงหา 

1) ดอกเบี้ยทีเ่ขาไดร้บั  

2) ยอดเงนิรวม 
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ตวัอย่างท่ี 11  เงนิตน้ 4,000 บาท เวลา 6 เดอืน  ได้ดอกเบี้ย 600 บาท  อตัราดอกเบี้ยเป็นเท่าใด 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่างท่ี 12  ถา้อตัราดอกเบีย้ 12% เงนิตน้เท่าใด  จงึจะไดด้อกเบี้ย 1,300 บาทในเวลา 8 เดอืน 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่างท่ี 13  ถา้อตัราดอกเบีย้ 7% จะตอ้งฝากเงนิ 50,000 บาท นานเท่าใด  จงึจะไดด้อกเบี้ย 1,400 

บาท 
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ตวัอย่างท่ี 14  ลงทุนในธุรกจิอย่างหนึ่งเงนิลงทุน 45,000 บาท ไดก้ าไร 1,200 บาทในเวลา 3 เดอืน จง

หาอตัราผลตอบแทน 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่างท่ี 15 สามภีรรยาคู่หนึ่ง  ซื้อบา้นราคา 780,000 บาท โดยกูเ้งนิจากธนาคารอตัราดอกเบี้ย 9% 

ตอ้งผ่อนส่งเดอืนละ 6,220 บาท จงหาว่าในแตล่ะเดอืนนัน้ เขาจ่ายเป็นค่าดอกเบี้ยเท่าใด  

และเป็นค่าเงนิตน้เท่าใด 
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ตวัอย่างท่ี 16 ชายคนหนึ่งฝากเงนิกบัธนาคารทุกเดอืน เดอืนละ 1,000 บาท ธนาคารใหด้อกเบี้ยอตัรา 

9% เมื่อสิน้ปี  เขาจะไดร้บัดอกเบี้ยรวมกนัเทา่ใด ถา้คดิดอกเบี้ยเชงิเดีย่ว 
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แบบฝึกหดัท่ี 2.3 
1. จงหาดอกเบี้ยของเงนิตน้ 7,500 บาท อตัราดอกเบี้ย 7% เวลา 4 เดอืน 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

2. จงหาดอกเบี้ยและเงนิรวม(เงนิตน้รวมกบัดอกเบี้ย) ของเงนิตน้ 11,250 บาท อตัราดอกเบี้ย 12% 

ระยะเวลา 7 เดอืน 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 
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3. สมชายกูเ้งนิจากสหกรณ์ออมทรพัย ์200,000 บาท อตัราดอกเบีย้ 14% ทุกๆ เดอืน สมชายตอ้ง

จ่ายเงนิคนืเงนิตน้ 2,000 บาท พรอ้มทัง้ดอกเบีย้ของเงนิตน้ทีม่อียู่ตอนตน้เดอืน  จงหาว่าในเดอืน

แรกสมชายตอ้งจ่ายดอกเบี้ยเท่าใด 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

4. จากขอ้ 3. จงเขยีนตารางแสดงจ านวนเงนิทีส่มชายตอ้งจ่ายเงนิกู ้5 เดอืนแรก  

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

...........................................................................................................................................................  
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5. สมศรกีูเ้งนิธนาคาร 400,000 บาท อตัราดอกเบี้ย 12% ทุก ๆ เดอืน  สมศรตีอ้งจา่ยเดอืนละ 6,000 

บาท เงนิจ านวนนี้ส่วนหนึ่งเป็นดอกเบี้ยของเงนิตน้ทีม่อียู่ตอนตน้เดอืน  และอกีส่วนหนึ่งเป็นการจ่าย

คนืเงนิตน้  จงหาว่าในเดอืนแรกนัน้สมศรจี่ายดอกเบี้ยเทา่ใด  และจา่ยเงนิตน้เท่าใด 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

6. สมหญงิกูเ้งนิ 1,500 บาท เวลา 2 เดอืน ตอ้งจ่ายคนืพรอ้มดอกเบี้ย 1,590 บาท  จงหาอตัราดอกเบีย้  

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

...........................................................................................................................................................  
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7. พ่อคา้น าเงนิไปลงทุน 40,000 บาท ไดผ้ลตอบแทนคนืทัง้หมดเป็นเงนิ 43,700 บาท ในเวลา 6 เดอืน  

จงหาอตัราผลตอบแทน  

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

8. สมชยักูเ้งนิมา 30,000 บาท อตัราดอกเบี้ย 10 % เมื่อน าเงนิไปคนืพรอ้มดอกเบี้ย  เขาตอ้งจ่ายเอก

เบี้ย 750 บาท  จงหาว่า  สมชยักูไ้ปนานเทา่ใด 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

...........................................................................................................................................................  
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9. สมทรงกูเ้งนิมาจ านวนหนึ่ง  อตัราดอกเบี้ย 7% เวลา 8 เดอืน ตอ้งเสยีดอกเบี้ย 105 บาท  สมทรงกู้

เงนิมาเทา่ใด 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

10. สมภพลงทนุพมิพห์นังสอืขาย  ภายใน 15 เดอืน  เขาไดก้ าไร 26,000 บาท ซึง่คดิเป็นรอ้ยละ ได้

รอ้ยละ 13 ต่อปี  จงหาเงนิลงทนุ 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 


